

“打前站”不顺——领土问题“不容讨论” 安倍访俄面临严峻考验

据新华社北京1月15日电 俄罗斯外长拉夫罗夫和日本外相河野太郎14日在莫斯科举行会谈。拉夫罗夫会后强调,俄对南千岛群岛(日方称北方四岛)的主权问题“不容讨论”,南千岛群岛是俄罗斯领土。

分析人士认为,拉夫罗夫的强硬表态显示,俄方在领土问题上丝毫没有让步,日方希望在部分解决领土问题的基础上尽快与俄方缔结和平条约的计划遭遇挫折。这预示着,日本首相安倍晋三本月下旬访俄时将在领土问题上面临严峻考验。

俄方态度强硬

俄日外长此次会谈,是两人作为两国领导人指定的谈判负责人在和平条约新谈判机制下的首次磋商。

拉夫罗夫在会谈后的记者会上对双方在南千岛群岛的共同经济活动以及推进两国公民免签制度等问题上有

积极表态,但在争议领土主权归属这一核心问题上却没有丝毫让步。

拉夫罗夫重申,日本必须“完全”承认二战结果,包括俄对南千岛群岛的主权,否则其他问题将难以取得进展。他还表示,他在会谈中向日方指出,日本在国内法中称这些岛屿为“北方领土”,这对俄方来说是不可接受的。

日方表现低调

俄方的强硬立场让日方颇为尴尬。不过,日方并未与俄方针锋相对,而是表现相对低调。

河野此次访俄前,俄方已多次向日方施压,包括抗议日方近期就争议岛屿发表的言论。据日媒报道,对于河野此次访俄将遭遇困难,日方此前已有一定思想准备。为防止拉夫罗夫在联合记者会上大谈俄方强硬主张而让河野面临难题,日方选

择在会谈结束后不举行联合记者会,而是双方各自召开记者会。而河野在记者会上仅仅说,他向俄方“明确传达了日本的主张”,但对具体内容却拒绝透露。

与俄罗斯签署和平条约一直是安倍希望留下的政治遗产之一。去年9月连任自民党总裁后,安倍加快了对俄外交步伐,一改日方长期坚持的要求俄方全部归还四岛才能与之签署和平条约的立场,与普京达成以《日苏共同宣言》为基础加快和平条约谈判的共识。

据日媒报道,安倍想借普京今年6月出席在日本大阪举行的二十国集团峰会之际与其就领土及和平条约事宜达成基本协议。但从此次拉夫罗夫的强硬表态看,日方看来有些一厢情愿。日方目前寄希望于安倍访俄能推动谈判取得进展,不过俄方在短期内软化立场的可能性很小。

波兰民众悼念遇刺市长



1月14日,人们在波兰首都华沙悼念遇刺身亡的格但斯克市市长帕维尔·阿达莫维奇。

波兰北部港口城市格但斯克市市长帕维尔·阿达莫维奇13日在当地出席活动时遇刺,14日他因伤势过重不治而亡。

新华社发

“脱欧”应急罐英国走俏

装有冻干食品,足够支撑30天

数以百计英国人已经购买“脱欧”应急罐。罐中装有冻干食品,足够支撑30天。

英国一家名为“应急食品储备”的企业去年12月推出上述应急罐。一些英国人担忧,“硬脱欧”可能导致食品和药物短缺。

除应急食品,“脱欧”应急罐同样装有打火机、滤水器和能量胶。

《曼彻斯特新闻晚报》14日报道,“脱欧”应急罐分为两种,一种是普通装,售价295英镑;另一种是豪华装,售价595英镑。

英国iNews网站报道,“脱欧”应急罐自推出以来卖出600多罐。

“应急食品储备”企业创始人詹姆斯·布莱克认定,当英国脱离欧洲联盟时,边境可能会出现问题;应急罐创意不是为了发忧患财,而是为了帮助英国人应对时艰。

“我们不发恐惧财,仅为帮助人们为‘硬脱欧’做准备,”他说,“看起来可能会出现明显混乱,而政府没准备好。”

布莱克说:“我们每天卖出大约25罐,挺不错。”

现年61岁的琳达·梅奥尔买了“脱欧”应急罐。她说:“我不担心‘脱欧’,但我担心‘脱欧’以后。我觉得,边境管控理顺前,头6个月可能会有点乱。我这个人一直

就是这样,觉得确保手中有供给比较重要……”

应急罐走俏的同时,英国两大连锁超市市场宣布,正为应对“硬脱欧”囤积食品。这两大超市连锁企业分别是乐购和斯潘塞。

英国议会下院定于15日表决英国政府与欧盟达成的“脱欧”协议。

英国2016年6月就“脱欧”全民公投,最终决定退出欧盟。2017年3月29日,英国正式向欧盟递交“脱欧”信,正式启动“脱欧”程序。根据英国政府与欧盟之间的协议,英国将在今年3月29日正式“脱欧”。

新华社电

我国河湖健康有了守护人 百万河长湖长上岗

据新华社北京1月15日电 2018年,我国在河湖管理方面实现新突破。全国共明确省市县乡四级河长30多万名、四级湖长2.4万名,设立村级河长93万多名、村级湖长3.3万名,河长制湖长制的组织体系、制度体系 and 责任体系初步形成,河湖健康有了守护人。

记者15日从水利部了解到,2018年6月底我国完成全面建立河长制目标任务,年底完成全面建立湖长制任务。各地积极深化河长制湖长制工作,江苏、浙江等地探索开展了“生态河湖”“美丽

河湖”等行动,打造了河湖管理保护的新样板。广东、安徽等省份以总河长令形式,高位推动“清四乱”工作,即清理乱占、乱采、乱堆、乱建,取得明显成效。

水利部部长鄂竟平15日在全国水利工作会议上表示,当前我国治水的主要矛盾已经从人民群众对除水害兴水利的需求与水利工程能力不足的矛盾,转变为人民群众对水资源生态水环境的需求与水利行业监管能力不足的矛盾。今后要全面落实水利工程补短板、水利行业强监管。

中科院发布地球大数据平台 为全球用户提供共享服务



1月15日,地球大数据专项负责人、中科院院士郭华东向与会媒体介绍地球大数据共享服务平台。

新华社发

据新华社北京1月15日电 中国科学院15日正式发布地球大数据共享服务平台,提供对地观测、生物生态、大气海洋、生物物种、微生物资源等多领域数据共计约5PB(1PB=1024TB)。

科学数据的积累、开放、共享,是世界科技发展的重要资源和推动力,但数据“孤岛”频现,让不同领域大量科学数据处于沉睡状态。

地球大数据专项负责人郭华东院士介绍,该共享平台将为全球用户提供系统、多元、动态、连续并具有全球唯一标识规范化的地球大数据,通过建立数据、计算与服务为一体的数据共享系统,推动形成地球科学数据共享新模式。

该平台包括两个核心系统。其一,数据共享服务系统提供多学科数据的统一检索和发现,是国内首次遵照国家标准《信息技术科学数据引用》在国家重大项目数据共享平台发布数据引用。其二,CASEarth Databank系统提供长时序的多源对地观测数据即得即用产品集,包括1986年中国遥感卫星地面站建设以来20万景的长时序陆地卫星数据产品等。

此外,该平台还有一个区域系统——数字丝路地球大数据系统,包括“一带一路”区域资源、环境、气候、灾害、遗产等专题数据集94套、自主知识产权数据产品57类,通过中、英、法等多语言版本在国际相关单位实施共享。

村子里的“一元餐厅”



1月15日,村里的志愿者为就餐的老人分发馒头。

山东省广饶县李鹤镇黄东村于2017年重阳节当天成立了“一元餐厅”,凡是年满70周岁的老人,只要交上一元钱,就能于工作日在餐厅里吃到可口的午餐。

新华社发